

北京交通大学 2017—2018 年度艺术教育发展 年度报告

2017—2018 年度，北京交通大学艺术教育坚持立德树人的根本任务，遵循艺术教育的特点与规律，统筹规划，大胆实践，将艺术教育作为促进人才培养、提升大学生综合素质的重要环节，不断改进、丰富艺术教育第一课堂内容和第二课堂形式，努力提高学生的审美素质和艺术修养，促进学生素质全面提升。

一、第一课堂建设情况

学校艺术教育中心不断扩充第一课堂的课程种类，努力提高第一课堂的教学质量，重点增加实践类课程数量，2017—2018 学年第一学期开设 20 门课程，31 门次，其中赏析类课程 7 门、实践类课程 11 门、理论类课程 2 门；2017—2018 学年第二学期开设 19 门课程，31 门次，其中赏析类课程 7 门、实践类课程 10 门、理论类课程 2 门。该年度全校共有 2517 人次选修了艺术类课程，通过这些课程让更多的学生提高了艺术素养。

与此同时，持续加强学生艺术团的日常训练和假期集训的课程化建设，继续把面向全体学生艺术团开设的 12 门基础训练课和强化提高课全部纳入到第一课堂中，切实提高学生艺术团训练效果。

二、第二课堂建设情况

1. 校园艺术活动丰富多彩。

(1) 积极引进高雅艺术进校园活动。2017—2018 年度，累计举行高雅艺术进校园 6 场，包括中国音协爱乐男声合唱团走进北京交通大学专场音乐会、中国木偶艺术剧院神话木偶剧《大闹天宫》、海文越剧团越剧《西厢记》、“音画乐间·梅兰竹菊”中国音乐学院师生走进北京交通大学迎新年专场音乐会、音乐剧《你好，音乐剧》、内蒙古民族音乐专场音乐会，全年学校共有 6000 余人次观看了演出，丰富了校园文化。

(2) 继续开展国家大剧院“周末音乐会”艺术体验活动。学校团委共发放“走进国家大剧院”系列活动等演出门票 1800 余张，拉近了文化艺术与师生的距离，进一步提高学生艺术修养。

(3) 2017 年 9 月，大型原创话剧《茅以升》2017 级迎新专场演出在天佑会堂举行。3500 余名 2017 级新同学共同观看了本次演出。话剧表现了同学们对于茅以升老校长的敬重与怀念，同学们表示将在今后的学习与生活中进一步发扬茅以升老校长“爱国、科学、奋斗、奉献”的精神，振兴中华，确立正确的人生观、价值观，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

(4) 2017 年 10 月，学生艺术团排演的大型声乐套曲《长征组歌——红军不怕远征难》在天佑会堂隆重上演。我校 3000

余名新生观看了专场演出。。经典音乐作品的恢宏气势和独特魅力让师生深切感受到不朽的长征精神。这部经典音乐作品通过其恢宏气势传达出的一往无前的长征精神深深地感动了一代代交大学子，成为他们发奋进取的思想源泉和精神动力。

(5) 2017年11月，著名男高音歌唱家李双江来到学校进行以“心儿在歌唱——李双江歌唱艺术与生活”主题讲座。学校400余名交大师生参加了活动。李双江老师重点讲述了他当兵50余载的经历与他作为一名光荣的中国人民解放军的艺术人生，其博士学生杨策勋、郑颖娟、费佳先后带来八首脍炙人口的歌曲，引起了现场听众的共鸣。

(6) 2017年12月，“不忘初心跟党走，青春筑梦新时代”纪念“一二·九”运动82周年暨学习宣传党的十九大精神主题文艺汇演在天佑会堂举行。整场演出分为“不忘初心跟党走”、“百花齐放共繁荣”、“青春筑梦新时代”三个篇章。各学院节目主题鲜明、形式多样、博采众长、精彩纷呈，既展现了十八大以来我国在各领域取得的辉煌成就，也展现出交大学子不忘初心跟党走，为中华民族伟大复兴贡献青春力量的坚定信念。

(7) 2018年6月，“新时代·新青年·新梦想”2018届本科毕业生晚会在天佑会堂举行，新时代的交大学子，纵然是离别，也不会忘记百廿交大的精神。他们将带着对母校和祖国的感恩与热忱，立志笃行，知行合一，砥砺前行。晚会节目全部由

应届毕业生自编自演，参演毕业生达 350 余人，共 1200 余名毕业生现场观看了演出。

(8) 2017 年 11 月、2018 年 5 月学生会分别举办第七届“天之交女”风采展示大赛、第三十一届校园歌星大赛等活动，满足了广大同学日益增长的精神文化需求，为同学们提供了展示风采的舞台，有约 2500 名同学观看了活动演出。

(9) 2018 年 6 月，以“永远跟党走，永远交大人”为主题的“师生情”2018 届研究生毕业晚会在天佑会堂精彩上演，1200 余名毕业研究生共同观看了演出。师生同台献艺，合作呈现了一场情深意长、精彩绝伦的视觉盛宴。

(10) 2017 年 11 月，学生社团联合会举办“团聚今夜”社团盛典，集中展示学生兴趣类协会的风采。举办五四游园会，多样的社团文艺表演与有趣的游戏互动环节，使同学们感受到了多彩的社团文化氛围。LAMP 音乐联盟的“黄金时代”专场演出，吉他协会的交大摇滚夜、民谣弹唱 party，Rainbow 中外交流协会举办的万圣节化妆舞会，阿卡贝拉清唱社举办的阿卡贝拉专场演唱会，笛箫协会举办的“雅竹国风”主题演奏会，齐悦相声社“笑由新生”“悦动金秋”专场演出，飞翔协会每周定期举办的小树林舞会，DC 街舞社的专场舞会深受同学们喜爱。

2. 各类艺术比赛成果丰硕。

(1) 2017 年 11 月，学生艺术团话剧团在第六届北京大学生戏剧节中，原创朗诵《妈妈，我就要走了》获得金奖，凭原创短剧《詹天佑轶事》、多幕剧《你好，疯子》摘得两枚银奖。

(2) 2018 年 4 月，学生艺术团交响乐团参加第五届全国大学生艺术展演，我校学生艺术团交响乐团在国际著名指挥家邵恩先生的指挥下，凭借作品《肖斯塔科维奇第五交响曲第四乐章》，第五次摘取全国大学生艺术展演器乐组一等奖的好成绩。

(3) 2018 年 6 月，学生艺术团合唱团参加中共北京市委教育工委、北京市教委共同举办的“激扬青春 向美而行”2018 年北京大学生音乐节取得一金一银的好成绩。其中《NYON NYON》荣获重唱、小合唱（普通乙组）金奖，《一窝雀》和《No.2. DIES IRAE》荣获混声合唱（普通甲组）银奖。

3. 不断推进文化艺术交流。

(1) 2017 年 9 月，大型原创话剧《茅以升》来到杭州钱塘江边，在浙江大学紫金港校区剧场举行“纪念钱塘江大桥建成通车 80 周年”专场演出，纪念茅以升先生一生忠于祖国、精勤育人、严谨治学、献身科技的伟大精神，现场 1000 余名观众观看了演出。同时参加了在之江饭店举行的钱塘江大桥建成通车 80 周年纪念大会，部分话剧演员表演“挥泪炸桥”片段，演员同学的动情表演将茅以升先生的爱国精神表现得淋漓尽致，观众无不为之动容。

2017—2018 年度，学校艺术教育工作扎实推进，在提高学生的审美修养和人文素养、进一步促进学生德智体美全面发展的同时，也打造了向真、向善、向美、向上的校园文化氛围。新的学年，学校艺术教育当不断创新，继续拼搏，为开创新的局面不懈努力。

共青团北京交通大学委员会

2018 年 10 月 25 日